

牢记总书记的嘱托·高质量发展进行时

携手打造闽宁协作升级版

——福建结对帮扶宁夏调查

本报记者 薛志伟 刘春沐阳

从东海之滨到西北山塬，闽宁协作开辟了东西部协作的新机制。27年前，在党中央作出东西部结对帮扶的战略部署下，福建省和宁夏回族自治区建立起对口协作关系。27年来，从单向扶贫到产业对接，从经济援助到社会事业多领域深度合作，闽宁之间守望相助，形成了独具特色的“闽宁模式”。在脱贫攻坚成果持续巩固、乡村振兴全面推进的新阶段，闽宁协作也在不断探寻新的升级之路。

六盘山高，闽江水长。近日，闽宁协作第二十七次联席会议在福州召开，福建省与宁夏回族自治区签订《闽宁协作第二十七次联席会议纪要》。会上，闽宁两省份深入学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神，共叙深情，共商协作，携手打造闽宁协作升级版。27年来，两省份始终牢记嘱托，聚焦脱贫攻坚、加强长期协作、实现互利共赢，形成了全面协作、共同繁荣的生动格局。

干沙滩变身金沙滩

红砖瓦、燕尾脊，走进银川市永宁县闽宁镇，随处可见的红砖大厝式建筑，呈现出浓郁的闽南特色。泉州街、南平路等道路指示牌，更是令人仿佛置身福建。闽宁镇最初叫闽宁村，1997年，以福建、宁夏两省份简称命名的闽宁村正式建村，自此，福建支援宁夏脱贫的“山海情”徐徐启幕。

闽宁两省份确定了“联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与”的扶贫协作机制，市县结对帮扶，互派挂职干部，部门对口协作，使福建的人才、资金、科技、经验、市场等要素深深植入宁夏发展的“肌体”中。

在“闽宁协作”机制的带动下，如今的闽宁镇已培育形成了特色养殖、特色种植、文化旅游、光伏产业、商贸物流五大支柱产业，昔日贫穷荒芜的“干沙滩”变身为欣欣向荣的“金沙滩”。

在位于富贵兰(宁夏)实业有限公司的闽宁镇帮扶车间里，几十名女工正在缝纫机前工作，穿针走线的“哒哒”声和布匹摩擦声交织在一起。该公司董事长许上等已扎根宁夏10年之久。

2015年，作为闽商的一员，许上等在闽宁镇新镇区挂牌购地、建厂，带动了100名群众就业。2019年，许上等投资3000多万元创建富贵兰(宁夏)实业有限公司，并招收了500多名当地村民进行培训，让他们实现了在家门口稳定就业。

“经过5年发展，企业生产的各类服装产品有80%出口海外，公司年收入达3000多万元。很多女工从开始每月挣1500元工资，到现在每个月可以挣3500多元。”许上等说。

沿着宽阔的柏油马路向闽宁镇镇区南侧行驶，只见一片戈壁滩上整齐排列着16栋厂房。建设者们正在进行外墙抹灰、喷漆等工作，远处的塔吊也在转运水泥钢筋等建筑材料。这是厦门市湖里区、思明区以及银川市永宁县两地三方实施闽宁协作的又一成功实践——闽宁产业园。

今年4月，闽宁产业园基础设施配套及通用厂房建设破土动工，8月，闽宁产业园厂房一期项目16栋通用厂房主体结构顺利封顶。

宁夏闽宁产业园发展有限公司董事长陈志舟介绍，闽宁产业园是闽宁协作重点项目，总规划面积1439.4亩，总投资15亿元。项目围绕农产品精深加工、装备制造、新材料等重点产业，发挥闽宁协作机制优势，大力吸引闽商到园区投资兴业。截至目前，闽宁产业园共对接228家企业，引进企业11家，在谈意向企业22家，用地面积预计达300亩左右。

已落地于此的佰兴(宁夏)生活用品有限公司，是厦门建发浆纸集团设在西北地区的首个生活用品生产基地。在该公司生产车间，记者看到经过一道道工序后，全自动生产设备将纸浆变为日常所需的生活纸品。

“工厂拥有全自动纸面巾生产线和卫生纸自动生产线，达产后每年营业收入可达5000万元，未来我们的市场将辐射到内蒙古及甘肃一带，逐步把企业做大做强。”该公司销售经理刘鸿林说。

党的十八大以来，闽宁两省份合作建设了一批产业园(城)，截至2023年10月底，通过福建招商引资，落地宁夏的项目有908个，实际到资392.11亿元，形成了电子信息、纺织轻工、设施农业、葡萄酒等一批特色产业项目，极大增强了“造血”功能，为宁夏长远发展奠定了坚实基础。

目前，闽宁产业园高质量发展仍存在资金、税收、人才等方面的弱项短板，两省份正不断探索出台含金量高、可操作及企业获得感强的政策，吸引更多福建龙头企业到宁夏投资兴业，通过一系列政策“组合拳”做强闽宁镇、闽宁产业园，推动产城人融合发展。

科技结晶带旺产业

一部热播剧《山海情》向观众展现了过去西海固“风吹石头跑，地上不长草，天上没只鸟”的真实场景，更让人们看到了闽宁协作机制下我国脱贫攻坚实践的缩影。剧中农技专家凌一农的原型人物正是福建农林大学教授林占焯。20多

年前，闽宁对口扶贫协作启动，林占焯将菌草技术带到了宁夏。经过艰难的攻关试验，菌草在塞上“安家落户”，成为闽宁协作的重要项目之一。宁夏固原所在的六盘山区气候凉爽，位置优越，发展菌草产业具有得天独厚的自然资源优势。在固原市的各个县区，菌草产业从无到有、从小到大、从弱到强，逐步成为农民依靠科技增收致富的重要项目。

在固原市彭阳县闽宁现代循环农业科技示范园内，高高的菇架上，菌棒整齐排列，食用菌长势喜人。车间内，几名女工正在挑选香菇并装箱打包。该科技示范园技术负责人祁登荣告诉记者，闽宁现代循环农业科技示范园占地300亩，是彭阳县与福建省结对帮扶县开展合作的重要成果。

园区日产各类鲜菇5吨，年产值达2000万元。产品优势的形成，离不开技术支持。“园区与福建农科院构建产学研合作创新体系，建立食用菌研究中心，来自福建省各科研院所的专家每年都会到园区开展帮扶指导工作。”祁登荣说。

依托闽宁帮扶等资金，固原市隆德县城关镇杨家店村发展起了菌菇产业。2016年，杨家店村引进宁夏食添康现代农业科技开发有限公司，投资870万元建设了食用菌驯化种植基地，占地面积515亩。该公司负责人柳志清曾在福建学习菌草技术，回到家乡后开始探索在本地发展菌草种植。

城关镇镇长陈建宁告诉记者，自基地建成以来，年平均收入达400万元，净利润80万元，累计带动当地群众就业100人以上，人均年收入1.5万元左右。

菌菇产业的发展，是闽宁对口扶贫协作的“科技结晶”。时至今日，两地菌草企业、科研院所、技术人才的交流往来仍然很频繁。

在固原市原州区的许多乡村，当地群众凭借养牛增收致富，养殖业是原州区的重要产业。2019年4月，原州区引进了福建融侨集团，建成集饲草种植、肉牛养殖、屠宰加工、冷链运输、餐饮零售、休闲体验于一体的融侨丰霖(宁夏)肉牛生态产业园，是固原市单体投资最大的农业项目。

记者在该产业园内看到，这里养牛采用的是露天散养模式，牛棚面积较大，为牛群提供了更大的活动空间。“产业园带来了更加现代化的养殖方式。饲养环境和管理技术的提升，也使牛的病死亡率明显下降。从收益上看，散养牛也比圈养牛卖价更高。”原州区畜牧技术推广服务中心副主任王维说。

该产业园副总经理温群辉告诉记者，园区与当地30家合作社签订了合作协议，通过协调流转土地1.2万亩，带动周边2011户群众获得资产性收益，实现了人均年收入5万元。

融侨丰霖(宁夏)肉牛生态产业园是福州市马尾区和固原市原州区践行闽宁协作的重要成果，两地立足发展优势和资源禀赋，丰富协作内容，创新合作方式，聚焦产业链、供应链、服务链，形成了“双向协作、互利共赢”的良好局面。

山海相连硕果累累

2021年以来，东西部协作进入新发展阶段，脱贫攻坚成果持续巩固、乡村振兴全面推进，福建和宁夏创新协作方式，不断拓展东西部协作的广度和深度。

漫步在固原市泾源县六盘山镇集美村，只见村容整洁，环境优美，蔬菜大棚郁郁葱葱，养蜂场内百花齐放。集美村与厦门市集美区同名。集美村党支部书记闵富富告诉记者，2012年至2014年，在集美区的对口帮扶下，六盘山镇陆续搬迁农林村、杏和村、塔湾村、牡丹村、蒿店村的生活困难群众至此，取名为“集美村”。历经10年发展，如今的集美村村民，不仅有了如田园画卷般的家园，家门口就业的愿望也得以实现。

顺着村道一路向前，就到了集美村蔬菜基地，一排排温室大棚内蔬菜长势正好。大棚旁边是蜜蜂产业园，背靠六盘山的集美村林木丰茂，蜜源植物丰富，是发展蜜蜂养殖业的理想之地。2022年，集美村打造高标准中蜂养殖场1个，引进中华蜜蜂70箱，目前共计450箱。

不仅是中蜂养殖产业，集美村的产业也正在变得越来越丰富。在村集体企业澳丽妃车间，工人们熟练地操作缝纫机制作无纺布袋。车间负责人曾德武说，澳丽妃车间以闽宁协作资金建厂，厂房为村集体所有，订单大多来自厦门总公司，月产量可达100万袋。

“最近这些年的变化太大了，以前大家的日子都不好过。如今我们住上了砖



瓦房，通了自来水，村容村貌焕然一新，在家门口就能就业，生活越来越好了。”55岁的村民陈东京说。

站在固原市西吉县龙王坝村星空酒店的观景台上眺望，梯田上条条田垄如链似带，从山下蜿蜒至山顶，目之所及，五彩斑斓。从贫穷落后到美丽乡村，从无人问津到游人如织，十几年间，龙王坝村发生了脱胎换骨的变化。龙王坝村党支部书记焦建鹏表示，龙王坝村的发展变迁正是闽宁协作“山海情深”的一个缩影。

龙王坝村是西吉县重点打造的12个闽宁乡村振兴示范村之一。由于干旱缺水，“面朝黄土背朝天”曾是这里的真实写照。如何改变山村面貌成为龙王坝村面临的现实问题。2022年，在福州市的牵头下，福建兴业证券投入50万元在龙王坝村建设生态林1000亩，栽植丁香苗木1.1万株、山植苗木1.1万株，与龙王坝村原有的3600亩树木花草形成生态保护屏障。如今，龙王坝村的山青了，水绿了，一派鸟语花香，吸引了众多游客前来旅游、研学、康养。

在闽宁协作帮扶下，龙王坝村还建设了闽宁小吃一条街、星空酒店、手工非遗产品一条街、闽宁福清乡村民宿群落、闽宁窑洞民宿等，带动村民增收致富。2022年龙王坝村接待游客168万人次，收入达1800万元，解决脱贫户就业208户，人均年收入13500元，是2012年人均年收入的5.8倍。

如何持续助力宁夏巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？这是闽宁协作下一步的重点任务之一。福建将着力促进脱贫地区特色产业优势发展壮大，加大消费帮扶力度，深度参与宁夏乡村振兴建设，支持一批重点帮扶项目。

增强致富内生动力

闽宁协作27载，通过共建产业园区、搭建合作平台、组织务工就业等方式，带动形成了一套特色比较明显、具有可持续发展能力的现代化农业、工业体系，再通过金融、创业、教育培训等一系列措施激励群众自力更生、艰苦奋斗，以“扶志”“扶智”方式，增强群众致富的内



固原市隆德县杨家店村食用菌驯化种植基地内，工作人员正在照料食用菌菌棒。本报记者 刘春沐阳摄



上图 固原市原州区公共实训基地内，飞毛腿技工学校的学生在检查电路板。本报记者 刘春沐阳摄

左图 固原市原州区融侨丰霖(宁夏)肉牛生态产业园的散养牛棚。本报记者 刘春沐阳摄

党的十八大以来
闽宁两省份合作建设了一批产业园(城)
截至2023年10月底，通过福建招商引资
落地宁夏项目908个 实际到资392.11亿元

形成了 电子信息 纺织轻工 设施农业 葡萄酒 等特色产业项目

生动力。

记者来到位于原州区的宁夏飞毛腿技工学校时，正值教学时间。一间教室里，40多名学生正在学习电子基本操作基础知识。该学校由福建飞毛腿集团创办，是闽宁两地劳动技能人才的重要培

训基地。

宁夏飞毛腿技工学校校长廖仕宝告诉记者，学校的学生都是适龄的家庭困难学生，学校实行“零学费、零生活费、零杂费”就学，希望他们用知识、技能武装自己，实现自身价值，成为技能型实用人才。

为大力发展技工教育，培训更多本土产业技术工人，2021年，宁夏原州、福建马尾两地谋划建设了原州区公共实训基地。基地采用校企合作、定向培养、本地就业的发展模式，项目总投资9216万元，建筑面积1.2万多平方米，可开展机械、电气、电子信息工程等工种的职业技能培训和鉴定。

在实训基地的生产车间内，飞毛腿技工学校的学生正在技术人员指导下，详细检查每一片电路板。廖仕宝介绍，飞毛腿集团在原州区注册成立了宁夏飞毛腿电子科技有限公司，已签约15条(半)自动数据线及电池贴片生产线项目，完成投资4000万元，10条数据线生产线已先期投产。

在其中一条生产线上，2021年入职的海鹏正在自动化焊接机前埋头工作。海鹏是飞毛腿技工学校电子电工类专业的毕业生，也是闽宁协作的直接受益者之一。“我是固原本地人，毕业那年正赶上公司建厂，因此幸运地留在这里工作，现在每个月收入有6000多元。”海鹏说。

除了职业教育，残疾人托养也是近年来闽宁

协作重点关注的领域。隆德县发挥闽宁协作平台资金和人才优势，努力建设残疾人安居社区、康复基地、致富平台，形成了助残、帮扶、扶志、社会效益共赢的良好局面。在隆德县闽隆福馨托创园里，工作人员告诉记者，残疾人在这里不仅能够得到悉心照料，还可以在力所能及的范围内做一些辅助性的工作。

隆德县残疾人联合会理事长韩玉峰介绍，隆德县持证残疾人数超7000人，残疾人托养和就业问题曾是县里的一大难题。隆德县以闽隆福馨托创园为载体，探索“托养+”模式，设置人造花组装机、手工艺制作室、电商创业中心、医务室等，为残疾人提供生活照料、康复训练、医疗护理、创业就业等服务，让不少残疾人自食其力，重拾生活信心。

自2017年以来，隆德县通过闽宁协作平台累计投入闽宁社会帮扶资金1887万元，支持托创园服务保障残疾人。全县残疾人托养中心累计带动托养残疾人及其家人就业133人。

“要紧密结合闽宁两省份实际，因地制宜加大对接力度，加快双方资源整合利用，深化产业发展、对外开放、科技创新、数字经济、劳务用工、文化旅游、教育医疗等方面协作，不断提供科学路径和持久动力，在优势互补、互利互惠中不断推动新时代闽宁协作结出更多硕果。”福建省委

书记周祖翼表示。

调查手记

山海情缘没有断点

刘春沐阳

山海虽远，闽宁情长。27年来，一批又一批福建援宁工作队队员扎根宁夏大地，把宁夏作为第二故乡，真情投入，真心付出，和宁夏人民携手并肩、接续奋斗，合力奏响了一曲凝心聚力促发展的乐章，铸就了感人至深的“闽宁情缘”。

人才交流是闽宁协作的重头戏。27年来，福建坚持每两年选派援宁工作队，每年选派专技人才，到宁夏开展帮扶。他们有的是农业专家，扎根宁夏的田间地头，手把手指导农户种植；有的是老师，孜孜不倦传道授业，开阔当地教育的新视野；有的是活跃在建设领域的建设者，为工程项目挥洒汗水；有的是白衣天使，下乡入户为群众健康“把脉”……他们是闽宁两地的桥梁纽带，让两地人民的心越走越近、越来越亲。

多方参与、多元协作，正让闽宁协作释放出不断的发展动力。福建充分调动社会力量，积极搭建社会参与平台，引导和鼓励社会团体、民间组织、爱心人士通过科技帮扶、高校合作、支医支教、文化交流、投资置业等方式参与援助宁夏。据不完全统计，27年来，直接参与帮扶的福建各界人士超10万人次。

脱贫攻坚不是终点，山海情缘没有断点。打赢脱贫攻坚战的宁夏，如今处处呈现日新月异的美好画卷。闽宁协作也将近上巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，最终实现共同富裕的新阶段。闽宁两地将通过不断完善政策体系，突出经营主体、优化营商环境、创新协作方式，推动新时代闽宁协作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。